

DH 2002 5051 C1

經濟蕭條聲中的美國高教現況

01.11, '02 • 高等教育紀事報

美國各州在 2002 年度內紛紛削減高教預算，以對抗比 1990 年前一次更嚴重的經濟蕭條。而來年面對財政赤字，又無法增稅，高教預算將更加吃緊，也讓人擔心以往各州致力於消除公私立校院之間在教師薪金及設備上的差距又將因此波經濟蕭條而功虧一匱。更糟的是，由於經濟蕭條使許多人重回校園，再加上嬰兒潮之子女進入大學，許多州立大學須因應增收學生，在課室、師資不足之情況下，佛州甚至出現以社區擁有上千座位之劇場充作大課堂。而經濟蕭條也使製造及科技人才過剩，教師及護理人才卻仍不足，各州須以獎學金或免償助學貸款來吸引學生。在助學貸款方面，各州也在力圖修法使公立學校拿到較大比例的助學貸款。此外為了刺激經濟，各州也尋求發行公債進行校園建築工程。以加州部份而言，加大、州大及社區學院各要求 8.7%、7.7% 及 14% 的預算成長，但對照於兩年前公立大學 17% 的預算成長榮景，今年加州卻面臨 124 億的預算短缺，即使用公債來補足，也要用掉 2002 及 2004 兩個選舉年才能讓選民消化龐大的數額。